《西游记》中的唐僧,给读者的印象是婆婆妈妈、胆小懦弱,可是作为唐僧原型的历史人 ·唐玄奘却与之截然不同。近日,省教育资源评审专家库专家、中学语文高级教师罗衡卫做 客国学讲座,还这位唐代高僧一个真实的面目—

# 玄奘,心系家国的大德高僧

流学者,决不居第二流以下;但是几千 年来没有几个人知道他的伟大, 最知道 的只有做《圣教序》的唐太宗, 其次却 轮到做《西游记》的人,说起来可气又 可笑。士大夫不知玄奘, 孺子妇人倒知 道有唐三藏。"对于唐玄奘,梁启超给 予了高度评价,将其称为"千古第一 人", 而鲁迅则称其为"中国的脊梁"。

那么,真实的玄奘是一个什么样的 人?是过分仁慈、胆小无能,还是大善 大德、真正男子汉呢?

#### 师徒四人互相扶持,互相成 全,才成就了一个圆满的神话

唐僧取经本来就是一个真实的历史

唐太宗贞观年间,僧人玄奘为了弄 清佛经教义,决心到天竺取经,他历经 艰难困苦,前后花了十七年时间,来往 几万里路,终于取得了六百多部梵文佛 经回到长安。回国以后,他奉旨主持佛 经翻译工作,并口述西行见闻,由他的 门徒辩机写成《大唐西域记》,介绍西 域的佛教遗迹兼土地出产、风俗人情等 状况。后来,他的门徒慧立又写了《大 唐大慈恩寺三藏法师传》,着重讲述他 西域取经的详细经历。

这两部书虽写真人真事,但因一是 佛教发源地的见闻, 二是教徒的传说, 所以都有神异的色彩,《大唐西域记》 里面便是记述了许多宗教传闻和佛经里 面的故事。又由于在当时交通极其困难 的条件下, 唐僧竟能孤身西行, 取经还 东,这件事情本身就带有某种传奇性, 所以取经故事流传到了民间, 就逐渐离 开了现实而有了越来越多的神异内容。

其实, 西天取经本来就是唐三藏一 个人的伟大壮举,没有悟空、八戒、沙 僧、白龙马的参与。南宋时期的《大唐 三藏取经诗话》里才有白衣秀才猴行者 和深沙神,这两个人物形象分别是悟空 和沙僧的雏形。元明时期,杂剧《唐僧 西天取经》中才出现八戒。到了明中 叶,百回本小说《西游记》塑造的唐 僧、悟空、八戒、沙僧和白龙马这些人 物形象才全部定型, 取经人也就从唐僧 一个人演变成了五个人的团队。

想一个和尚, 自身就是妖怪的顶级"美 食" (唐僧肉),竟然收了四个穷凶极 恶的妖怪为徒弟。其中,脾气暴躁、法 力超强的猴子精,连玉皇大帝都敢反、 西天佛祖都敢骂、道教祖师都敢打,与 妖徒朝夕相处,修为不到家,则性命堪

然而, 肉眼凡胎的唐僧, 不但没被 千山万水, 历尽磨难, 修成正果。能把 妖怪带成神佛,这是一种何等的境界。

梁启超曾说过:"玄奘是中国第一之力,没有任何降妖除魔的本事,但是他 依旧能够坚持下去,从未想过放弃;面临 高山恶水,面对豺狼虎豹、妖魔鬼怪,他 害怕过,但他从没后退过。

徒弟们虽然看不惯唐僧的迂腐,有时 愤怒唐僧的"慈悲",师徒间甚至还发生 过激烈的冲突,但徒弟心里还是很敬重师 父的,原因就在于唐僧的理想和信念深深 地感化着三个徒弟。从而,这种理想和信 念成为师徒四人取经的精神凝聚力的核 心。没有唐僧,这支队伍会溃不成军,孙 悟空回到花果山,猪八戒回到高老庄,沙 和尚回到流沙河,他们继续为妖。从这个 意义上讲, 唐僧或许还是他们精神的拯救

唐僧表面上懦弱无能, 胆小怕事, 实 际上坚定刚毅、仁义慈悲、恭敬虔诚。他 为拯救众生,一心求法,从不后退,把徒 弟带上正道,百折不回。在他的感召下, 孙悟空尽心尽力保护师父,降妖除魔成为 他实现价值的源泉,最终成为斗战胜佛, 猪八戒虽然重视物欲的满足,但打妖怪冲 锋在前、开路出力不少, 因挑担有功, 最 终被封为"净坛使者"。沙僧跟着师父走, 跋山涉水,牵马有功,最终成为罗汉。小 白龙也成为"八部天龙马"

唐僧成佛了,跟着他的徒弟们或成 佛、或成菩萨级别的神。成就自己伟业, 成全徒弟事业,这种美德就叫成全。唐僧 对这几个徒弟的严格、严厉,是对这几个 徒弟的情,是对徒弟的爱。在小说的第 100 回,三藏要感谢徒弟一路的保护照 顾, 孙行者说: "两不相谢, 彼此皆扶持 也。我等亏师父解脱,借门路修功,幸成 了正果; 师父也赖我等保护, 秉教伽持, 喜脱了凡胎。"正是这种互相扶持,互相 成全,才成就了一个圆满的神话。

#### 唐僧成佛,在于对理想信念的 坚持、对大唐故土的赤胆忠心

唐僧是内心坚定无比的一位高僧,他 对于自己的事业有着崇高的信仰,这种信 仰化作力量, 让他内心无比刚毅无比强 大,帮助他克服困难,抵制诱惑,义无反 顾西行取经。

取经前, 唐僧就是级别最高的和尚, 御封为"左僧纲、右僧纲、天下大阐都僧 纲",他是有禅门爵位的,是皇帝拜把子 唐僧的四个徒弟都是妖怪出身。试 的兄弟,地位尊崇。为报恩,为普度众 生,他毅然决然走向取经路。唐僧接受了 取经的圣旨,他应该能够想象得到路上的 艰难险阻,但是他绝对想不到途中的艰难 险阻是多么残忍地超出了他的心理预期。 他不会腾云驾雾,不会武功打斗,甚至连 逃跑的功夫都没有,这样的手无缚鸡之力 的人却要凭借一己肉身前往西天,而这一 肉身还化作了一味美食"唐僧肉", 时时 这四个"妖徒"所害,还带领他们走过 刻刻受到妖怪们的垂涎。他有过软弱怯懦 的时候,有过胆小如鼠的时候。与这些胆 小懦弱相对应的却是他对磨难的克服。为 另外,在取经期间,唐僧手无缚鸡 了理想,他随时准备献身,为了信念,他



甚至没想着活着回到大唐

在他看来,人活着不仅要行善,而且 还要感化世人都来行善,这样的世界一定 会是一个天下大同没有苦难的世界。这就 是唐僧的理想,这种理想似乎不切实际, 似乎泯灭了阶级和种族,但是他就是为了 这样的理想坚持着忍受着。用现代语言 讲,这是一种事业心。唐僧成佛,就在于 对理想信念的坚持。

唐僧之所以有如此坚定的信念和如此 高远的理想,除了来源于他对自身家庭悲 剧的痛苦体验之外,作者还设置了另一种 价值参考体系,那就是"九九八十一难"。 抛开这八十一难中包含的古代象数观念, 从精神本身的角度考查这八十一难,我们 会发现,这八十一难并不都是妖魔鬼怪的 阻挠, 也有一些是与信念相对立的价值观 念,那就是:权与欲。

《西游记》中的唐僧严守戒律,有高 僧风范, 遵德守法, 恭敬虔诚, 常讲仁 义,心系家国,佛教的慈悲为怀和儒家的 仁义慈爱在唐僧身上得到有效融合。但 是, 小说中的唐僧和玄奘法师却有着很大 的不同,说唐僧是一个虔诚的佛教徒,还 不如说他更像一个披着袈裟的读书人,他 坚定刚毅、仁义慈悲、恭敬虔诚、成人之 美,不断完善自己的品格,而且还有点忠

有人说: 唐僧是个不折不扣的理想主 义者,同时还是脚踏实地的现实主义者。 鲁迅曾经在《中国人失掉自信力了吗》一 文中说: "我们从古以来,就有埋头苦干 的人,有拼命硬干的人,有为民请命的 人,有舍身求法的人,……虽是等于为帝

王将相作家谱的所谓'正史',也往往掩 不住他们的光耀,这就是中国的脊梁。"

而唐僧恰恰具有这样的特征: 脚踏实 埋头苦干,为民请命,舍身求法。他 有远大的甚至是不切实际的理想,但是他 又用一步一个脚印的精神实践着这一理 想,对他个人而言,这就是一种价值的实 现,就是一种成功。唐僧没有孙悟空那么 大的本事,一个筋斗十万八千里,可是如 来不把经书传给孙悟空, 他那么大的本事 在传经这个方面是毫无用处的。如来传经 的对象恰恰是唐僧这样的一步一步走到西 天的人,这是一个炼狱的旅程,经书在此 不仅是一种佛法的载体,同时也是一种精 神理想的结晶。

唐僧的信念还来源于他对大唐故土的 赤胆忠心。唐僧回到洪福寺,领了西天取 经的圣旨,弟子们都为他担心,认为"西 天路远, 更多虎豹妖魔。只怕有去无回, 难保身命。"唐僧的回答是: "我已发了 弘誓大愿,不取真经,永堕沉沦地狱。大 抵是受王恩宠,不得不尽忠以报国耳。' 临别时, 唐太宗设宴饯别, 赐予法号, 赐 酒一杯,并且在酒中弹入一撮尘土,并且 说: "日久年深,山遥路远,御弟可进此 酒:宁恋本乡一捻土,莫爱他乡万两金。" 这些细节描写其实也促进了他对信念的坚

由此可见, 唐僧取经着眼点并不是 "天下"的众生,而是有明确的民族国家 意识,他的拯救对象主要还是大唐。"宁 恋本乡一捻土,莫爱他乡万两金",正是 有这样一种信念, 唐僧才不会受到带有国 家性质的诱惑或者挽留。



国学教育

## 文人画牡丹,不重"富贵"重

从艺术上选取象征富贵的物象,必须满足两个条件,一是形态上要雍容华贵,二是要被大众广泛认可。 古人经过反复比较和筛选,从无数物象中挑选了最有代表性的牡丹



北宋佚名《牡丹图页》

牡丹,在唐代已被誉为"花王""国色 贵,庄重典雅,又被人们推崇为"花之富 贵者"。同时,牡丹又被赋予了不畏强权 的精神。因此历代画家在创作牡丹题材 作品时,在对牡丹精神的表达上往往有 所不同。

### 周敦颐称牡丹为花之富贵者

在中国人心目中,人臻五福,犹如花 满三春,是最完美不过了。五福,早期的 曰攸好德,五曰考终命",后来则解释为 福、禄、寿、财、喜。这两种解释,都把财富 可见富与贵,是人们共同的追求,正如孔 这一点也非常符合大众的审美情趣。

子所说的:"富与贵,是人之所欲也。"虽然 孔子也曾说过:"不义而富且贵,于我如浮 云。"但他只反对用不仁不义的手段攫取富 贵,并不否认追求富贵乃是人的本

艺术上如何选取象征富贵的物象,也成为 一件颇为伤脑筋的事情。因为这一物象必 须满足两个条件,一是形态上要雍容华贵, 二是要被大众广泛认可。古人经过反复比 较和筛选,从无数物象中挑选最有代表性 的一个,众所周知,它就是牡丹。

牡丹被确定为富贵的象征,并非一蹴 而就,而是经过长时间的酝酿,到宋代才被 理学家周敦颐一锤定音,他说:"牡丹,花之 富贵者也。"又说:"牡丹之爱,宜乎众矣。" 天香"等,因其色、姿、香、韵俱佳,雍容华 前一句是对此前积淀的牡丹文化意蕴的精 价重",白居易诗也说过:"一丛深色花,十 辟概括,后一句指出牡丹的富贵含义,迎合 大众心理,故为大众所爱。

已有数千年的自然生长史和两千多年的人 惜倾家荡产。 工栽培史。它原产于中国西部秦岭和大巴 山一带山区。牡丹之所以被视为富贵的象 征,首先与它的颜色有关。李时珍在《本草 纲目》中说:"牡丹,以色丹者为上,虽结子 而根上生苗,故谓之牡丹。"牡的本义是指 解释是:"一曰寿,二曰富,三曰康宁,四 雄性的鸟兽,亦指植物的雄株,丹即红色或 赤色。因这种植物结子后其根上生苗,开出 的花以红色最鲜艳夺目, 所以古人称之为 和地位(即"禄")放在极其重要的位置。 牡丹。而红色在传统文化中代表喜庆吉祥,

### "唯有牡丹真国色,花开时节动 京城"

牡丹深受富贵人家的钟爱, 也是后来 成为富贵象征的重要因素。早在隋代,牡丹 千姿百态,花凋之后,依然气宇轩昂,婀娜 既然富贵对于人生来说如此重要,在 就进入皇家园林。据记载,隋炀帝时,辟地 周二百里为西苑,诏天下所有奇花异兽驿 至京师(洛阳),当时易州(今河北易县)进 贡了20箱牡丹,其中有"飞来红""袁家红" "醉颜红""云红""天外红"等名品。至唐代, 牡丹已成为皇家园林的首选花卉, 再加上 唐明皇、杨贵妃等人的爱宠与大力推崇,以 及文人们的争相歌咏,使牡丹名倾朝野,饮 誉民间, 当时的富贵人家无不以拥有名贵 牡丹为荣。而且牡丹的价格也很昂贵,唐代 诗人岑参在《优罗花歌》序中曾提到"牡丹 户中人赋。"《唐国史补》还记载了具体的价 格:"一本(一株)有直(同值)数万者。"为了 作为我国特有的木本名贵花卉,牡丹 买名贵牡丹品种炫耀富贵,有些人甚至不

> 而早在唐代,牡丹也有了"富贵花"之 名,如唐代诗人薛能《牡丹四首》中有"富贵 助开筵"之句,只不过薛能的名气和影响力 没周敦颐大, 很少有人知道他是先用牡丹 象征富贵。此外,在唐代,牡丹已被誉为"花 王""国色天香""人间第一香""醉西施"等。 花开,便万人空巷,车马若狂。唐代诗人刘 禹锡的《赏牡丹》诗,就很形象地描写了当 时赏牡丹的盛况:"庭前芍药妖无格,池上

芙蕖净少情。唯有牡丹真国色,花开时节动 京城。"

在形态上,牡丹雍容华贵,端庄典雅。 其色、香、姿、韵俱佳,花开时节,万紫千红, 多姿。这些特征,自然也符合人们对富贵物 象的要求。因此,选择牡丹作为富贵的象 征,是最合适不过了。不仅如此,牡丹还颇 有个性,据《牡丹赋序》记载,武则天曾冬天 游后苑,下令百花开放,结果唯独牡丹不 开。武则天大怒,便将牡丹贬到洛阳。后人 因此认为牡丹有不畏强权的节操,大加赞 赏。如明李渔在《闲情偶记》中说:"是花皆 有正面,有反面,有侧面。正面宜向阳,此种 花通义也。然他种犹能委屈,独牡丹不能通 融,处以南面则生,俾之他向则死。此其肮 脏不回之本性,人主不能屈之,谁能屈

对于大众而言,他们更青睐一些牡丹 与其他吉祥物组成的纹饰,如"白头富贵" "富贵耄耋""富贵平安""功名富贵""富贵 神仙""满堂富贵""富贵万代""富贵荣华" 等。"白头富贵"图由白头翁鸟与牡丹组成; "富贵耄耋"图由牡丹与猫、蝶组成;"富贵 平安"图由牡丹与竹子组成;"功名富贵"是 鸣叫的公鸡与牡丹的组合;"富贵神仙"是 牡丹与水仙的组合;"满堂富贵"是海棠与 当时,人们还以观赏牡丹为时尚,每逢牡丹 牡丹的组合;"富贵万代"是牡丹与蔓草的 组合;"富贵荣华"是牡丹与芙蓉的组合。这 些题材通俗易懂,深受大众喜爱。

(据人民网)

### 用典释义

## 名非天造、必从其实。

"名非天造,必从其实。" 皆准的评判标准。人民是否享 有民主权利,要看人民是否在 选举时有投票的权利, 也要看 人民在日常政治生活中是否有 持续参与的权利:要看人民有 没有进行民主选举的权利, 也

#### ·习近平《在庆祝中国 人民政治协商会议成立 65 周 年大会上的讲话》 【出处】

行之舍为之度; 天无次, 人以 月建之域为之次。非天所有, 名因人立; 名非天造, 必从其 实。十有二次,因乎十有二建 而得名,日运刻移,东西循 环,固无一定之方也。

### 《思问录·外篇》 【解读】

《思问录》是明末清初思 想家、哲学家王夫之的论著, 分内外两篇。内篇主要论述哲 学问题,外篇涉及天文、历 数、乐律、医学等自然科学问 夫之这种重实据、实践、实际

之在谈论天文历法中的主观命 现。 名与客观对象的关系时, 阐述

了自己的名实观:"天无度, 人以太阳一日所行之舍为之 实现民主的形式是丰富多样 度;天无次,人以月建之域为 的,不能拘泥于刻板的模式, 之次。非天所有, 名因人立。 更不能说只有一种放之四海而 名非天造,必从其实。"意思 是说,天本没有"度""次" 之名, 其得名仅仅是人们为了 认识天象方便, 把太阳每天运 行所经过的地方叫作一度,把 周天分成 12 等分,每月叫作 一次。对于这些"人为之名 要看人民有没有进行民主决数",可以说"名因人立";但 策、民主管理、民主监督的权 从另一方面看,又是"名非天 造,必从其实",因为"人为 之名数"并非凭空而造,必须 以实际存在的事物为依据。因 此,要真正了解天象与节候, 就不能受"度""次"之名的 天无度,人以太阳一日所 束缚,而要去考察实际的天象 与节候变化。

"名"与"实",是中国古 代哲学的一对重要范畴, 早在 先秦时期就有非常深入的讨 论。儒家、法家主张"循名责 实",墨家坚持"取实予名", ——(明末清初) 王夫之 荀子还提出"名无固宜,约之 以命"的观点。在此问题 上, 王夫之主张名从实起、 言必拟实、以实定名、名实 互为作用的辩证思想, 批评当 时社会上流行的"惜名而废 实"、重名不重实的风气。王 的思想,是其一切从客观实际 在《思问录·外篇》, 王夫 出发、实事求是思想的重要表

(杨立新)

### 《一年好景君须记: 古典诗词中的季节之美》

上好的古典诗词,是优秀 传统文化的重要一部分。我们 传承优秀传统文化,不是泥古 不化,也不是咬文嚼字。老房 子要越住才越有人气,长期不 住人就要朽坏。同样的道理, 古诗词也要有"人气"。在古 诗词里, 我们读懂四季, 我们 更能够感悟四季。放在更大的 时间和空间尺度上,放在人一 生的范畴内,着眼一个家庭的 家风传承,包括古诗词在内的 优秀传统文化涵养, 是更具有 高附加值的教育投资,是对身 心健康的长久滋养



### 《走进孔子:孔子思想的体系、 命运与价值》

本书以同情理解之态度, 以崇敬仰慕之心情, 以希贤希 圣之志趣,带领读者走进孔子 的思想世界、精神境界。全书 围绕孔子的思想学说与人格境 界及其历史命运与各种争议, 长时段、大跨度地展示了孔学 的内涵、精髓与价值,注重孔 子的思想与人格应对当今中国 与世界的现实问题,是集学术 性与思想性、历史性与现实 性、专业性与通俗性为一体的 著作,对于弘扬中华优秀传统 文化,推动儒家传统的现代转 换,建设中华民族共有精神家 园,促进世界多元文明交流融 合都有很好的参考价值。



### 《中国史话》

这是一套读得懂、容易读 得开心的历史读物,没有通史 的冗长,没有戏说的低俗,洗 尽铅华, 回归历史的立体真实 空间, 吸取近年来各研究领域 的新成果,就这么一个个话题 娓娓道来,大凡重大的经济变 革、历史事件、著名战争、科 学技术、哲学宗教、文化艺术 以及伟大人物,多摘其精粹, 予以介绍。书中运用新的史 料,尤其是近几十年历史、考 古、文物各界的新发现和标志 性研究成果,对历史人物和事 件进行客观深入的观察、分析 和评述。采用"话题体"的写 作形式, 既提纲挈领, 简明扼 要,又具体而微、生动有趣。

